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Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
Az.: 51.53.082 Ha 
 
 
 
 
 
 
   04.04.2017 
 
 
 

Ergebnisprotokoll über die 
öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 23. März 2017 im Kleinen Ratssaal des Rathauses 

 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende: 20:15 Uhr 
 
 
 
 
Vorsitz: Rita Agirman TOP 1 
 Herr Brändle, Leiter der Geschäfts- 
 stelle des Gemeinderats TOP 2 
 Melanie Puglia TOP 3 bis Ende 
 
 
20 Mitglieder - Abwesend: Hürkan Ayan  TOP 1 zw. 
 Hamza Korkmaz TOP 1 zw., TOP 2 zw. 
 Kanivar Almaz, Elisa Ebert und  
 Sarah Begic TOP 3 zw., TOP 4 
  bis Ende 
 
 
Entschuldigt:  Osman Cakir 
 
 
Unentschuldigt:  - 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 9. Februar 2017 liegt zur Einsicht auf. 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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TOP 1 OSCE-Büro (Organisation für Sicherheit und Zusammenarbeit in Eu-

ropa) für Demokratische Institutionen und Menschenrechte: Vorstel-
lung und Erläuterung des Aufgabenfelds durch den Direktor Herrn 
Link 
 
Mit Einverständnis des Jugendgemeinderats wird Michael Georg Link, Di-
rektor des OSCE-Büros, gemäß § 33 Absatz 3 der Gemeindeordnung als 
Sachverständiger bei der Beratung der Angelegenheit hinzugezogen. 
 
Herr Link stellt anhand einer PowerPoint-Präsentation (Anlage 1 der Nie-
derschrift) die Organisation für Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa 
für Demokratische Institutionen und Menschenrechte vor und verteilt ein 
Handout zum Thema (Anlage 2 der Niederschrift). Unter anderem erklärt er 
anhand der Wahlbeobachtung ausführlich die Arbeit der OSCE und erklärt, 
was diese einmalig mache. 
 
(JGR Hürkan Ayan und JGR Hamza Korkmaz nehmen ab diesem Zeitpunkt 
an der Sitzung teil.) 
 
Weiter beantwortet Herr Link die Fragen zur OSCE von JGRin Rita  
Agirman, JGRin Aleyna Yildirim, JGR Gregor Landwehr, JGR Jakob Gelen, 
JGR Hürkan Ayan, JGR Almustafa Almakki und JGR Kanivar Almaz aus-
führlich. Unter anderem geht es um das Budget und die Finanzierung der 
OSCE, die Vorausetzungen einer Bewerbung bei der OSCE, Medienmani-
pulation in Deutschland sowie Details der Wahlbeobachtung und der an-
schließenden Auswirkungen in den Ländern durch die Berichterstattung der 
OSCE zur Wahl. Weiter geht es um die Themen der von der OSCE verfass-
ten Berichte. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

TOP 2 Wahl des Vorstands 
 
Herr Brändle übergibt das Wort an JGRin Rita Agirman, seither erste stell-
vertretende Vorsitzende des Jugendgemeinderats. Sie berichtet über die 
bisherige Amtszeit: die erste Amtsperiode sei vorbei und es könne ge-
spannt in die zweite gestartet werden. Man habe viel erreicht. Als Erfolg 
führt sie die Einstellung der Mittel für die Sanierung des Bolzplatzes an der 
Max-Planck-Straße im Haushalt 2017/2018 an. Ebenso geht sie auf be-
suchte und geplante Veranstaltungen des Jugendgemeinderats ein. Weiter 
lädt sie bereits heute zum Basketballturnier des Jugendgemeinderats ein. 
 
Anschließend informiert sie ausführlich über die Aufgaben der Vorstand-
schaft. Unter anderem erklärt sie ausführlich die Vorbildfunktion sowie die 
Eigenschaften und den Zeitaufwand des Vorstands. 
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Herr Brändle geht ebenfalls auf das Amt des Vorstands ein. Durch das Amt 
lerne man viele Persönlichkeiten der Stadt kennen. Wichtig sei, dass der 
Vorstand zuverlässig sei. Weiter überreicht er dem seitherigen Vorstand, 
JGRin Rita Agirman und JGR Patrick Franzen jeweils ein Präsent (JGR  
Osman Cakir erhält sein Präsent im Nachgang). Er bedankt sich bei allen 
Mitgliedern für den seither geleisteten Einsatz sowie beim Vorstand im Be-
sonderen für die Übernahme von Verantwortung und gute Leitung. 
 
Anschließend erläutert er das Wahlverfahren, schlägt geheime Wahl vor 
und bittet um weitere Wahlvorschläge. 
 
JGRin Sarah Begic und JGRin Ilayda Kocer erklären sich bereit, die Aus-
zählung zu übernehmen. Die Wahlkommission wird gebildet aus den beiden 
Jugendgemeinderatsmitgliedern und der Schriftführerin. 
 
 
Wahl des/der Vorsitzenden: 
 
Es haben sich vier Kandidaten aufstellen lassen: JGRin Rita Agirman, JGR 
Osman Cakir, JGR Gregor Landwehr und JGRin Melanie Puglia.  
JGR Osman Cakir ist bei der Sitzung nicht anwesend. 
 
Jeder der Kandidaten begründet seine Kandidatur. 
 
Es sind 19 Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte anwesend, 
Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
Es folgt eine geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
Das Wahlergebnis wird von der Wahlkommission ermittelt und von Herrn 
Brändle verkündet: 
 
JGRin Rita Agirman erhält 4 Stimmen, JGR Osman Cakir erhält 2 Stimmen, 
JGR Gregor Landwehr erhält 7 Stimmen und JGRin Melanie Puglia erhält 5 
Stimmen. Eine Stimme ist ungültig. Somit wird im ersten Wahlgang die er-
forderliche Mehrheit von mehr als der Hälfte der Stimmen von keinem Kan-
didaten erreicht. 
 
Zwischen JGR Gregor Landwehr und JGRin Melanie Puglia - den beiden 
Kandidaten mit den festgestellten höchsten Stimmenzahlen - findet ein 
zweiter geheimer Wahlgang - Stichwahl - statt. 
 
Bei 6 Stimmen für JGR Gregor Landwehr, 8 Stimmen für JGRin Melanie 
Puglia und 5 ungültigen Stimmen wird 
 
JGRin Melanie Puglia im zweiten Wahlgang als Vorsitzende des Ju-
gendgemeinderats gewählt. 
 
JGRin Melanie Puglia nimmt die Wahl an. 
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Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden: 
 
Es haben sich drei Kandidatinnen und Kandidaten zur Wahl des/der ersten 
stellvertretenden Vorsitzenden aufstellen lassen: JGRin Rita Agirman, JGR 
Gregor Landwehr und JGRin Lisa Roth. JGRin Lisa Roth begründet ihre 
Kandidatur. 
 
Es folgt geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
Das Wahlergebnis wird von der Wahlkommission ermittelt und von Herrn 
Brändle verkündet: 
 
Bei 6 Stimmen für JGRin Rita Agirman, 10 Stimmen für JGR Gregor Land-
wehr und 3 Stimmen für JGRin Lisa Roth wird im ersten Wahlgang die er-
forderliche Mehrheit erreicht und 
 
JGR Gregor Landwehr zum ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 
Jugendgemeinderats gewählt. 
 
JGR Gregor Landwehr nimmt die Wahl zum ersten stellvertretenden Vorsit-
zenden des Jugendgemeinderats an. 
 
 
Wahl des/der zweiten stellvertretenden Vorsitzenden: 
 
Es haben sich fünf Kandidaten zur Wahl des zweiten stellvertretenden Vor-
sitzenden aufstellen lassen: JGRin Rita Agirman, JGR Almustafa Almakki, 
JGR Hürkan Ayan, JGR Patrick Franzen und JGRin Lisa Roth. JGR 
Almustafa Almakki, JGR Hürkan Ayan und JGR Patrick Franzen stellen sich 
dem Gremium vor. 
 
Es folgt wieder eine geheime Wahl mit Stimmzetteln, die von der Wahl-
kommission ermittelt und von Herrn Brändle verkündet wird: 
 
JGRin Rita Agirman, JGR Almustafa Almakki und JGR Hürkan Ayan erhal-
ten jeweils 3 Stimmen, JGR Patrick Franzen erhält 7 Stimmen und JGRin 
Lisa Roth erhält 1 Stimme. 2 Stimmen sind ungültig. 
 
Somit ist die im ersten Wahlgang erforderliche Mehrheit von mehr als der 
Hälfte der Stimmen von keinem der Kandidatinnen und Kandidaten erreicht. 
Nachdem zwischen den drei Kandidaten mit der zweithöchsten Stimmen-
zahl, JGRin Rita Agriman, JGR Almustafa Almakki und JGR Hürkan Ayan, 
Stimmengleichheit vorliegt, erfolgt der Losentscheid. Der von Herrn Brändle 
zur Losziehung bestimmte JGR Hamza Korkmaz verlässt den Sitzungssaal. 
In dessen Abwesenheit werden die drei Lose von der Schriftführerin erstellt. 
 
Herr Brändle stellt gegenüber dem Gremium fest, dass derjenige, dessen 
Name gezogen werde, an der Stichwahl teilnehmen könne. 
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JGR Hamza Korkmaz nimmt ab diesem Zeitpunkt wieder an der Sitzung 
teil, zieht das Los für JGR Almustafa Almakki und Herr Brändle stellt das 
Ergebnis des Losentscheids fest. 
 
Daraufhin erfolgt eine geheime Stichwahl zwischen JGR Almustafa Almakki 
und JGR Patrick Franzen: 
 
JGR Almustafa Almakki erhält 4 Stimmen und JGR Patrick Franzen erhält 
14 Stimmen. Eine Stimme ist ungültig. 
 
Somit ist JGR Patrick Franzen im zweiten Wahlgang als zweiter stell-
vertretender Vorsitzender des Jugendgemeinderats gewählt. 
 
Er nimmt die Wahl an. 
 
 

TOP 3 Entsendung von zwei Mitgliedern des Jugendgemeinderats als Sach-
verständige in den Jugendhilfeausschuss 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert, dass es grundsätzlich üb-
lich sei, dass der Vorsitzende und der erste stellvertretende Vorsitzende 
sich für die Entsendung als Sachverständige in den Jugendhilfeausschuss 
aufstellen ließen. Sie fragt an, ob es weitere Kandidatinnen oder Kandida-
ten gebe. 
 
Frau Haug erklärt die Themen, welche im Jugendhilfeausschuss bespro-
chen werden. 
 
Auf Nachfrage von JGRin Melanie Puglia spricht sich das gesamte Gremi-
um für die Durchführung einer offenen Wahl und der Entsendung der Vor-
standschaft aus. 
 
Bei 17 Jastimmen und zwei Enthaltungen kommt der Jugendgemeinderat in 
offener Wahl zu folgendem 
 
 

E r g e b n i s : 
 

JGRin Melanie Puglia und JGR Gregor Landwehr sowie ersatzweise 
JGR Patrick Franzen werden bis zum Ende der Amtszeit des derzeiti-
gen Jugendgemeinderats (voraussichtlich Ende Februar 2018) vom 
Gremium in beratender Funktion in den Jugendhilfeausschuss ent-
sandt. 
 

 
TOP 4 Entsendung von zwei Mitgliedern des Jugendgemeinderats als Sach-

verständige in den Beirat für Partizipation und Integration 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia schlägt vor, dass die bisherigen Ver-
treter des Jugendgemeinderats JGR Almustafa Almakki und JGR Patrick 
Franzen, ersatzweise JGRin Elisa Ebert, das Gremium weiterhin im Beirat 
vertreten sollten und begründet dies.  
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Lediglich JGR Almustafa Almakki und JGRin Rita Agirman begründen ihre 
Kandidatur als beratendes Mitglied im Beirat für Partizipation und Integrati-
on. 
 
Auf Nachfrage von JGRin Melanie Puglia spricht sich das gesamte Gremi-
um für die Durchführung einer offenen Wahl mit einfacher Mehrheit zwi-
schen JGRin Rita Agirman, JGR Almustafa Almakki, JGR Burak Bingöl, 
JGR Patrick Franzen und JGRin Lisa Roth aus. 
 
 

E r g e b n i s : 
 

 
Bei 5 Stimmen für JGRin Rita Agirman, 4 Stimmen für JGR Almustafa 
Almakki, je 1 Stimme für JGR Burak Bingöl und JGR Patrick Franzen, 
2 Stimmen für JGRin Lisa Roth und 3 Stimmenthaltungen werden 
JGRin Rita Agriman und JGR Almustafa Almakki sowie ersatzweise 
JGRin Lisa Roth bis zum Ende der Amtszeit des derzeitigen Jugend-
gemeinderats (voraussichtlich bis Ende Februar 2018) vom Gremium 
in beratender Funktion in den Beirat für Partizipation und Integration 
entsandt. 
 
 

TOP 5 Feststellung des Wahltermins 2018 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia schlägt als Wahltermin für die kom-
mende Jugendgemeinderatssitzung die Zeit vom 22. bis 26. Januar 2018 
vor. Die geschäftsführende Schulleitung sei mit dem Wahltermin einver-
standen. 
 
Bei 12 Jastimmen, 1 Gegenstimme und 3 Enthaltungen wird daraufhin   
b e s c h l o s s e n : 
 
Der Jugendgemeinderat stimmt dem vorgeschlagenen Wahltermin des 
Bürgeramts zu. Die Wahl des Jugendgemeinderats soll vom 22. bis 
26. Januar 2018 durchgeführt werden. 
 
 

TOP 6 Anfragen 
 
Es werden aus der Mitte des Jugendgemeinderats keine Anfragen gestellt. 
 
 

TOP 7 Verschiedenes 
 
7.1 Notinsel 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert, da JGR Kanivar  
Almaz und JGR Hürkan Ayan nun schon mehrere Wochen das ver-
sprochene Schreiben an die Pestalozzischüler zur Anfrage der Notin-
seln auf der Allee hinauszögern würden, habe sich die Geschäftsstelle 
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des Gemeinderats darum gekümmert. Im Anschluss an die Ermah-
nung verliest sie das Antwortschreiben an die Schülerinnen und Schü-
ler, welches von der Geschäftsstelle des Gemeinderats verfasst wurde 
(Anlage 3 der Niederschrift). 
 
Bei 14 Jastimmen, 1 Gegenstimme und 1 Enthaltung wird daraufhin   
b e s c h l o s s e n : 
 
Der Jugendgemeinderat wird das Schreiben, wie von der Geschäfts-
stelle des Gemeinderats formuliert, an die Schülerinnen und Schüler 
der Pestalozzischule schicken. 

 
 

7.2 Internationaler Frauentag vom 8. März 2017 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia lobt JGRin Rita Agirman für ih-
re gelungene Rede beim internationalen Frauentag. 
 
JGRin Rita Agirman berichtet ausführlich von der gelungenen Veran-
staltung. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

7.3 Mach-mit-Aktion „Heilbronn putz-munter“ 2017 
 
JGRin Lisa Roth berichtet kurz von der Putzaktion vom 10. März 2017. 
Allen Teilnehmern des Jugendgemeinderats habe die Aktion viel Spaß 
bereitet. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

7.4 Bericht des SWR über den Jugendgemeinderat 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert den Jugendgemein-
derat, leider habe der SWR den Termin der Ausstrahlung des Berichts 
über den Jugendgemeinderat im Radio noch nicht mitteilen können. 
Sobald dieser der Geschäftsstelle bekannt werde, erhalte der Jugend-
gemeinderat umgehend eine Nachricht. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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7.5 Veranstaltung Mobilitätskonzept 2030 vom 22. März 2017 
 
JGRin Selin Yumak berichtet über die Veranstaltung zum Mobilitäts-
konzept 2030. Unter anderem habe man allgemeine Informationen 
über das Mobilitätskonzept erhalten. Auch seien die Arbeitsphasen der 
Überarbeitung des Konzepts erklärt worden. Es werde Bürgerwork-
shops zu verschiedenen Themen geben. Weiter habe man in Klein-
gruppen besprochen, welche Themen in Bezug auf das Konzept der 
Bürgerschaft wichtig seien. Abschießend habe man die Ergebnisse 
präsentiert und besprochen. Die Workshops seien auch für Jugendli-
che sehr interessant, jeder könne seine Meinung sagen und Ideen 
einbringen. Abschließend regt sie an, beim nächsten Workshop mehr 
Jugendliche für die Veranstaltung zu gewinnen. So könnte die Mei-
nung der Jugend besser präsentiert werden. Im letzten Workshop sei-
en lediglich sie und JGRin Melanie Puglia als Jugendvertreter anwe-
send gewesen. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

7.6 Bekanntgaben 
 

Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden 
schriftlichen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen: 

 
Flyer des Dachverbands der Jugendgemeinderäte Baden-Württem-
berg e. V. 
 
 
50 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und 
des Intranets der Stadt Heilbronn. 
 
 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia schließt um 20:15 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Haug 


